

山海紧相连 共筑扶智路

——我省教育部领航工程李琴园长工作室助力教育扶贫纪实

文 | 本刊记者 王亦晴

“老师，你们是海南来的呀？
“老是我们这里的海南吗？”

“不是的，我们啊，来自有大海的那个海南。”

以上是凉山彝族自治州西昌市东风幼儿园（下称东风幼儿园）的孩子们和教育部领航工程李琴园长工作室（下称李琴园长工作室）派出的老师们之间的一番对话。孩子们说的海南，是西昌市的海南乡；老师们说的海南，是距离西昌1500多公里之外的海南岛。

近年来，被目为教育小省的海南，一直不遗余力为我国“三区三州”教育扶贫尽心出力。

海南幼师赴凉山支教

四川凉山属于我国“三区三州”，是曾经的深度贫困地区，国家全面建成小康社会路上最难啃的“硬骨头”之一。这个全国最大的彝族聚居区，长期以来，由于历史和现实原因，一度成为贫穷、落后的代名词，禁锢在大山里的村民连普通话都说不好。2018年2月，习近平总书记在凉山考察时开出了良方：“最重要的是教育必须跟上，决不能再让孩子输在起跑线上。”治贫先治愚、扶贫先扶智，教育部、国务院扶贫办印发《深度贫困地区教育脱贫攻坚实施方案（2018—2020年）》，提出要进一步聚焦深度贫困地区教育扶贫，稳步提升“三区三州”教育

基本公共服务水平，从根本上阻断贫困的代际传递。

为落实党中央、国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设的意见》，按照《教师教育振兴行动计划》工作安排，2018年5月，教育部在京启动“国培计划”中小学名师名校长领航工程（简称“双名工程”）。这是全国中小学教师、校长培养的最高班次，对入选优秀教师和优秀校长进行为期3年系统化培养，旨在充分发挥名师名校长的示范引领作用，探索教育领军人才培养的有效模式，营造教育家脱颖而出的制度环境，着力建设新时代高素质、专业化、创新型教师队伍。经自主申报、省级教育行政部门推荐、专家会议遴选，全国共123位教师、113位校长（含8名幼儿园园长）入选，时任海南省军区幼儿园园长的李琴成为我省入选

的唯一幼儿园园长。2018年12月20日，李琴园长工作室在海口正式挂牌。

“海南近几年学前教育长足发展，加强校园长的专业素养是其中的重要组成部分，也是落实立德树人根本任务的重要战略举措。”挂牌仪式上，省教育厅副厅长李燕仪说，希望李琴园长及工作室成员珍惜机遇，坚定教育理想，认真履职尽责，为海南学前教育作出积极贡献。

李琴告诉本刊记者，工作室成员由每个市县各1名幼儿园园长组成。2019年秋季学期，教育部教师工作司依托“国培计划”中小学名师名校长领航工程，发挥师资优势，选派200余所双名工程成员学校共880余名教师到四川省凉山州开展为期一年半的教育扶贫工作，覆盖凉山州14县市90多所中小学校和幼儿园，精准帮扶、快速提升凉山州各



李琴园长工作室在西昌市佑君镇香城幼儿园指导工作